

服务生活

7日16时31分小暑：荷风送香气 竹露滴清响

新华社天津电（记者 周润健）“荷风送香气，竹露滴清响。”北京时间7月7日16时31分将迎来小暑节气。此时节，荷花开放，从南到北，处处荷韵；栀子花、白兰花、茉莉花进入盛花期，微风吹来，阵阵花香沁人心脾。

中国民间文艺家协会会员、中国民俗学会理事袁瑾介绍，小暑标志着我国大部分地区进入炎热季节。此时节，空气炙热潮湿，风吹在身上又燥又黏。

小暑时节虽然每日里让人汗流浹背、热得难受，但也正是荷花盛放之时，“江南可采莲，莲叶何田田”“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”“镜湖三百里，菡萏发荷花”……碧叶之间点缀着星星点点的嫣红，“红粉面，绿罗裙”，清风徐来，荷香满塘，给炎热的夏季带来一丝清凉。

“夏天和荷花，是一对好搭档。天气越是炎热，荷花开得越是靓丽，红的、粉的、白的，亭亭玉立在滚滚热浪中，显得那么娴静。看着亮丽、

“年度最小太阳”小暑现身

新华社南京电（记者 王珏 朱筱）7月7日迎来小暑节气，当日4时7分，地球到达轨道远日点，这是一年中地球离太阳最远的时刻，人们将看到一轮“年度最小太阳”。为什么地球到太阳的距离时近时远？太阳远了，天气会变凉快吗？中科院天文科普专家为您揭秘。

中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍，地球围绕太阳运行的轨道并非正圆，而是一个偏心率为0.0167的椭圆。在这个椭圆轨道上，离太阳最近的点称为“近日点”，最远的点称为“远日点”。

太阳与地球的距离也并不固定。日地距离平均约为1.496亿千米，远日点时日地距离为1.521亿千米，近日点时日地距离为1.471亿千米，两者相差500万千米。地球在1月上旬经过近日点，7月上旬经过远日点。因此在北半球的夏季，日地距

国家疾控局启用95120 全国疾控电话流调专用号码

新华社北京电（记者 顾天成）国家疾控局会同工业和信息化部确定95120短号码作为全国疾控电话流调专用号码，已于近日在全国各级疾控机构正式启用，这是记者7月6日从国家疾控局了解到的信息。

做好流调工作对于传染病病例的早发现、早报告至关重要。流调工作主要采用面对面现场流调的方式进行，同时电话流调是快速获取调查对象相关信息的重要手段。

为提高全国电话流调工作的权威性、规范性，确保准确、及时收集流调信息，为疫情风险研判和应对

朔州工伤预防项目大型宣传活动成功举办

为深入学习贯彻习近平总书记关于“人民至上、生命至上”的重要指示精神，着重宣传《社会保险法》《工伤保险条例》等工伤保险法律法规和政策，以及工伤预防、职工维权等方面的知识和相关经办流程，朔州市人力资源和社会保障局于7月6日在怀仁中能芦子沟煤业有限公司成功举办朔州工伤预防项目大型宣传活动。



活动现场，向企业职工和社区群众发放了工伤保险政策口袋书、宣传折页等政策普及材料，开展了政策咨询和讲解，进一步提高职工安全生产意识和维护自身工伤保险权益的意识。此次活动还同时进行了线上直播，开创了我省工伤预防宣传活动的先河。

朔州市人力资源和社会保障局党组成员、朔州市社会保险中心主任李鑫在活动上讲道：朔州市作为煤炭行业的重点城市，朔州市人力资源和社会保障局充分发挥工伤保险预防保障功能，突出工伤预防优先理念，创新工伤预防制度机制，完善工伤预防治理体系，持续加大工伤预防宣传培训力度，要大力营造工伤预防“全民知晓、全民参与、全民预防”的浓厚氛围。

声明 父亲李志宇不慎将孩子李一峰的《出生医学证明》丢失，编号：V140222278，现登报声明作废。

面对2.8亿老年人，如何帮助他们跨越“数字鸿沟”——我国多措并举推动“智享养老”

新华社记者 李恒

面对2.8亿老年人，如何帮助他们跨越“数字鸿沟”？记者近日在调研中了解到，我国多部门多措并举开展“智慧助老”行动，让老年人在数字化时代“养老”变“享老”。

鼓励公开出版发行的图书、报刊配备有声、大字、电子等无障碍格式版本，方便老年人阅读；鼓励社交通讯、生活购物、医疗健康、交通出行等领域的互联网网站、移动互联网应用程序，逐步符合无障碍网站设计标准和国家信息无障碍标准……刚刚表决通过的无障碍环境建设法，是我国积极应对人口老龄化迈出的重要一步。

发布《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》《互联网网站适老化通用设计规范》和《移动互联网

应用(APP)适老化通用设计规范》，开展“智慧助老”行动……一系列文件及行动举措正在不断推进。

为让老年人更好地适应并融入智慧社会，多地也出台相应措施。北京市加快推进网站、APP应用无障碍改造工作；上海市开展老年数字教育进社区行动，服务每一位有需求的老人，让老年人享受城市智能化、数字化带来的便利……

在浙江乌镇居家养老服务照料中心，这里有具备一键呼救的智能设备，老人们跌倒后按下SOS按钮，工作人员就可以在乌镇互联网智慧养老服务平台实时定位到老人的位置，进行救助。

“年龄愈长，对健康也愈加关注。”浙江乌镇老人胡晖说。去年，当地社区给胡奶奶配备了智能手环，可以随时随

地贴身监测。

6月底，北京养老服务网正式上线运行，网站汇集北京市574家备案养老机构、1469家养老服务驿站等，方便老年人了解“家门口”的养老服务资源。

近年来，随着我国适老化改造及信息无障碍服务成效的逐渐显现，不少老年人开始融入数字社会。

今年3月，中国互联网络信息中心发布的第51次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2022年12月，我国网民规模为10.67亿，互联网普及率达75.6%。其中，60岁及以上群体占比显著提升，达到14.3%。

为保障老年人运用智能技术解决就医需求，一些医院也在不断创新实践。比如，中国医学科学院阜外医院

“掌上阜外医院”推出关爱版，推出大字体、大图标、高对比度文字等优化，保留业务核心功能，精简用户操作流程。

国家卫生健康委老龄健康司有关负责人介绍，面对亿万老年人的现实需求，各地区、各部门正在加强工作协同和信息共享，形成统筹推进、分工负责、上下联动的工作格局，加快建立解决老年人面临“数字鸿沟”问题的长效机制。同时，不断完善法规规范，切实保障老年人使用智能技术过程中的各项合法权益，将促进老年人融入智慧社会作为人口老龄化国情教育重点，弘扬尊重和关爱老年人的社会风尚。

今日关注

青海格尔木至甘肃敦煌6日起开行旅客列车

新华社西宁电（记者 王淳 李彦南）记者从中国铁路青藏集团有限公司获悉，青藏集团公司于7月6日起增开格尔木至敦煌旅客列车1对，为两地间人员往来提供更加便利的出行选择。

据悉，格尔木至敦煌K4124/1次旅客列车每日22点40分从青海格尔木车站发车，次日7点22分到达甘肃敦煌火车站。敦煌至格尔木K4122/3次7点57分从敦煌火车站发车，16点34分到达格尔木车站。

据了解，被称为“大漠新丝路”的敦煌铁路沿线旅游资源丰富，既有以察尔汗盐湖、大柴旦翡翠湖、俄博梁水上雅丹、火星营地为代表的柴达木自然风光，又有敦煌莫高窟、玉门关、汉长城等历史文化遗址，是古丝绸之路的旅游景区集聚地，也是青海和甘肃共同打造的旅游观光带。

铁路部门提示广大旅客朋友，铁路部门将根据客流需求和车票预售、候补购票情况，灵活动态安排运力投放，具体列车开行情况及服务信息，请留意车站公告，或通过铁路12306网站（含手机客户端）查询。



7月6日，2023世界人工智能大会在上海世博中心拉开帷幕。本届大会主题是“智联世界 生成未来”。大会除了举办科学前沿和产业发展全体会议以及主题论坛等活动外，还有超400家参展企业在世博展览馆5万平方米主展览区内展示包括大模型、芯片、机器人、智能驾驶等领域的科技成果。

14部门联合部署2023暑期儿童关爱服务活动

新华社北京电（记者 黄玥 王明玉）全国妇联等14部门日前印发通知，联合部署开展“少年儿童向党 关爱守护伴成长”2023暑期儿童关爱服务活动。

通知指出，各地各部门要抓住暑期时机，组织开展丰富多彩的“少年儿童向党”道德实践活动，集中开展革命传统教育，用好生动鲜活教材讲好

领袖的故事、党的故事、新时代的故事。要针对暑期儿童意外伤害易发多发的特点，集中推出一批家长应知应会、务实管用课程，提供个案指导服务，帮助家长切实履行好监护职责，加大宣传教育力度，共同守护儿童假期安全。

通知要求，各地各相关部门要因因地制宜组织开展生动有趣的参观体验和

研学实践活动，丰富儿童暑期文体生活，帮助儿童提升综合素养。要特别关注留守流动儿童、困境儿童等特殊儿童群体的实际需求，集中进行摸排走访，深化结对帮扶，鼓励有条件的学校积极承担暑期托管服务工作，积极推动用人单位、村（居）委会、社会组织等开设暑期托管班，帮助家庭缓解假期儿童看护难题。

我国移动物联网终端用户超过20亿

新华社北京电（记者 郭宇靖 阳娜）记者从正在北京召开2023全球数字经济大会上了解到：截至今年5月底，我国已累计建成5G基站284.4万个，移动物

网终端用户超过20.5亿，在全球主要经济体中率先实现“物”连接数超过“人”连接数，数字经济发展基石日益巩固。

来自工信部的数据显示，数字经济

和实体经济融合步伐持续加快。截至今年5月底，重点工业企业关键工序数控化率达到59.4%，累计培育出1700多家引领行业发展的数字化车间和智能工厂，全国具有一定区域和行业影响力的工业互联网平台超过240个，重点平台连接设备超过8900万台（套），新应用、新场景、新业态持续涌现。

中消协联合中国皮革协会为消费者支招：

夏季皮凉席怎么选

新华社记者 赵文君

盛夏来临，随着皮凉席市场迅速增长，一些质量低劣的皮凉席商品混入市场。中国消费者协会联合中国皮革协会提示，购买皮凉席认准头层皮革和“真皮标志”证明商标，消费者切勿贪图小便宜，购买低质低价的皮凉席。

辨别头层牛皮，认准“真皮标志”证明商标

皮凉席与其他皮革制品不同，长期与人体皮肤直接接触，对透气性要求高。目前，皮凉席的行业标准(QB/T 4204-2011 皮凉席)要求皮凉席的主体材质必须是头层皮革，因为头层牛皮保留了粒面层结构，皮面平细，且皮革中天然的胶原纤维成网状编织，细致紧密，赋予皮凉席优秀的亲肤性能和触感，以及良好的透气性和透水性。

一些厂家为了拉低价格，用剖层皮代替头层皮，剖层皮是粒面层以下相对较为疏松的“网状层”，蛋白纤维粗糙且疏松，表面需要覆以PVC、PU等树脂材料进行加工，皮面涂层厚，透气性差。更有甚者，厂家为了降低成本，剖二层甚至三层，又被称作二层革、三层革。消费者在购买皮凉席时，无论是线



为消费者支招 新华社发 朱慧卿 作

下还是线上购买，都要选择正规商家，选购知名度较高、消费者评价较好的品牌和产品。由于普通消费者很难辨别头层牛皮和剖层皮，中国皮革协会自2020年开始在皮凉席产品上推广使用“真皮标志”证明商标，消费者在难以分

辨皮凉席材质的情况下，可以选择使用“真皮标志”证明商标的产品。

切忌片面追求牛皮完美

一张皮凉席一般采用1.5张牛皮制成，受牛皮的尺寸、形状特点限制，通常

要进行拼接，在皮凉席上可能会出现拼接痕。皮凉席使用天然材料牛皮加工而成，牛在自然环境下生长，遇到蚊虫叮咬、灌木扎伤等情形时，可能会存在不同程度的伤疤。

皮凉席行业标准(QB/T 4204-2011 皮凉席)规定，可以有少量的不影响产品的内在质量和使用的轻微瑕疵，不明显处允许有分散的小结疤、小糙斑，业内人士常称“无伤不真皮”。市场上的高端产品为保留皮凉席天然特质和透气性强的优势，不会用厚涂层遮盖疤痕，多采用专业工艺修复，甚至有的在背面保留其疤痕痕迹。

皮凉席需要定期、专业保养

皮凉席和其他真皮制品一样，需要定期、专业保养(清洁、加脂)，保养得当可延长皮凉席的使用年限。皮凉席保养也有诀窍，消费者要详细咨询、充分了解产品的售后服务知识，享受更加优质的售后服务。目前国内一些知名品牌也推出了定期护理、代为保存、以旧翻新等服务。

日常使用中，千万不能用洗衣粉或洗衣液进行清洗，最好用拧干的温湿毛巾轻拭皮面以清除汗液，自然晾干；易出汗体质的人群使用皮凉席时需增加擦拭的频次，建议每晚采用温湿毛巾擦拭。

换季的时候，用清水喷湿毛巾，拧干后轻拭席面，待其自然晾干，一定要干透，否则皮凉席容易霉变。干燥季节应使用专业皮革护理剂均匀涂擦皮凉席表面，稍后用干毛巾软布擦匀。